

〔文章编号〕 1007-0893(2020)22-0168-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2020.22.077

球囊联合缩宫素对足月妊娠引产的应用效果

梁琪琳

(吴川市妇幼保健院, 广东 吴川 524500)

〔摘要〕 **目的:** 探讨球囊联合缩宫素与单用缩宫素对足月妊娠引产的应用效果。**方法:** 回顾性选取2018年6月至2019年6月吴川市妇幼保健院收治的足月妊娠引产产妇100例, 依据治疗方法分为球囊联合缩宫素组(联合组, $n=50$)、单用缩宫素组(单用组, $n=50$)两组, 统计分析两组产妇的Bishop评分、引产成功情况、临产时间、产程时间、妊娠结局。**结果:** 联合组产妇治疗后较治疗前的Bishop评分升高幅度显著高于单用组, 差异具有统计学意义($P < 0.05$), 引产成功率88.0% (44/50)显著高于单用组70.0% (35/50), 差异具有统计学意义($P < 0.05$)。联合组产妇的临产时间显著短于单用组, 差异具有统计学意义($P < 0.05$), 第一产程、第二产程、第三产程时间均显著短于单用组, 差异具有统计学意义($P < 0.05$)。联合组产妇的剖宫产率12.0% (6/50)显著低于单用组30.0% (15/50), 差异具有统计学意义($P < 0.05$), 产后出血、羊毛膜绒毛膜炎、胎儿窘迫发生率2.0% (1/50)、6.0% (3/50)、4.0% (2/50)均显著低于单用组10.0% (5/50)、18.0% (9/50)、14.0% (7/50), 差异具有统计学意义($P < 0.05$)。**结论:** 球囊联合缩宫素对足月妊娠引产的应用效果较单用缩宫素好。

〔关键词〕 足月妊娠引产; 球囊; 缩宫素; 妊娠结局

〔中图分类号〕 R 719.3 〔文献标识码〕 B

妊娠晚期引产指在胎儿可能宫外存活的前提下, 妊娠满28周后, 在自然临产前运用器械或药物等人工方法对子宫收缩进行诱发, 使产程发动, 从而成功分娩, 在高危妊娠的处理中发挥着重要作用^[1], 主要目的为使胎儿尽可能早地从不良的宫内环境中脱离, 对妊娠期并发症或合并症进行缓解或将其解除^[2], 而在引产成功的影响因素中, 子宫颈成熟度占有重要地位^[3]。本研究探讨了球囊联合缩宫素与单用缩宫素对足月妊娠引产的应用效果, 详情报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

回顾性选取2018年6月至2019年6月本院收治的足月妊娠引产产妇100例, 依据治疗方法分为球囊联合缩宫素组(联合组, $n=50$)、单用缩宫素组(单用组, $n=50$)两组。联合组产妇年龄22~37岁, 平均(28.2±4.3)岁; 孕周37~41周, 平均(38.6±1.4)周; 在引产指征方面, 延期妊娠16例(32.0%), 妊娠糖尿病15例(30.0%), 羊水过少8例(16.0%), 妊娠高血压6例(12.0%), 妊娠期肝内胆汁淤积综合征3例(6.0%), 胎儿生长受限2例(4.0%)。单用组产妇年龄23~38岁, 平均(29.1±4.4)岁; 孕周37~42周, 平均(38.8±1.6)周; 在引产指征方面, 延期妊娠17例(34.0%), 妊娠糖尿病14例(28.0%), 羊水过少9例(18.0%), 妊娠高血压5例(10.0%), 妊娠期肝内胆汁淤积综合征4例(8.0%), 胎儿生长受限1例

(2.0%)。两组产妇的一般资料比较, 差异均无统计学意义($P > 0.05$), 具有可比性。

1.2 纳入与排除标准

1.2.1 纳入标准 (1) 均具有完整的胎膜; (2) 均为单胎头位; (3) 胎儿均具有良好的宫内发育。

1.2.2 排除标准 (1) 有严重妊娠并发症及合并症; (2) 有阴道分娩禁忌证; (3) 有剖宫产史。

1.3 方法

1.3.1 单用组 给予产妇静脉滴注2.5 U缩宫素(四川美科制药有限公司, 国药准字H20020045)+500 mL 0.9%氯化钠注射液, 开始时控制滴速为 $1.25 \text{ mU} \cdot \text{min}^{-1}$ ($4 \text{ 滴} \cdot \text{min}^{-1}$)以内, 对产妇子宫收缩反应进行密切观察, 依据产妇宫缩情况定时调整滴数, 每15~30 min 1次, 每次增加2~4滴 $\cdot \text{min}^{-1}$, 直到产妇宫缩频率达到3次 $\cdot 10 \text{ min}^{-1}$ 、持续时间达到30 s, 维持40 min后依据产妇宫缩情况调整缩宫素滴数与否确定下来, 将最大滴数控制在 $40 \text{ 滴} \cdot \text{min}^{-1}$ 以内, 待产妇宫口开大3 cm向活跃期进入后对其产程进展进行严密观察, 必要的情况下将缩宫素停用。

1.3.2 联合组 在单用组方法的基础上同时采用COOK宫颈扩张球囊, 首先确定胎心无异常, 督促产妇将膀胱排空后, 帮助产妇取膀胱结石位, 对外阴进行消毒, 将宫颈暴露出来, 对阴道及宫颈进行消毒, 将COOK球囊推入宫颈内,

〔收稿日期〕 2020-09-19

〔作者简介〕 梁琪琳, 女, 主治医师, 主要从事妇产科疾病临床诊疗工作。

抵达宫颈管，将 0.9 % 氯化钠注射液注入红色阀，待其扩张后向宫颈外口拉回，然后将 0.9 % 氯化钠注射液注入绿色阀，在宫颈两侧固定两个球囊，轮流将 0.9 % 氯化钠注射液注入球囊，3 次后在产妇大腿内侧固定其外端。在产妇有胎膜破裂、不适感、感染或发热等出现时，第一时间将球囊取出，重新评估后选择适宜的分娩方式。球囊在宫缩规律、宫口扩张后会自行脱出，放置 12 ~ 18 h 后将球囊取出，再次评估，若无规律宫缩，则给予产妇静脉滴注缩宫素，为宫缩提供有利条件。条件成熟后为产妇人工破膜。

1.3.3 引产 在两组产妇宫颈成熟后为其人工破膜引产，如果破膜后 2 d 仍然未临产，则说明引产失败，给予其剖宫产。

1.4 观察指标

(1) Bishop 评分。≤ 6 分表示宫颈不成熟，> 6 分表示宫颈成熟^[4]；(2) 引产成功情况；(3) 临产时间；(4) 产程时间；(5) 妊娠结局。

1.5 统计学分析

采用 SPSS 21.0 软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用 *t* 检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验，*P* < 0.05 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组产妇引产成功情况、治疗前后的 Bishop 评分比较

联合组产妇引产成功率为 88.0 % (44/50)，单用组产妇引产成功率为 70.0 % (35/50)，组间比较，差异具有统计学意义 (*P* < 0.05)。联合组产妇治疗后较治疗前的 Bishop 评分升高幅度显著高于单用组，差异具有统计学

意义 (*P* < 0.05)，见表 1，引产成功率 88.0 % (44/50) 显著高于单用组 70.0 % (35/50)，差异具有统计学意义 (*P* < 0.05)。

表 1 两组产妇治疗前后的 Bishop 评分比较 (*n* = 50, $\bar{x} \pm s$, 分)

Table with 3 columns: Group, Before treatment, After treatment. Rows: Single group, Combined group.

与单用组比较, ^a*P* < 0.05

2.2 两组产妇的临产时间、产程时间比较

联合组产妇的临产时间显著短于单用组，第一产程、第二产程、第三产程时间均显著短于单用组，差异均具有统计学意义 (*P* < 0.05)，见表 2。

表 2 两组产妇的临产时间、产程时间比较 (*n* = 50, $\bar{x} \pm s$, h)

Table with 5 columns: Group, Onset of labor, First stage, Second stage, Third stage. Rows: Single group, Combined group.

与单用组比较, ^b*P* < 0.05

2.3 两组产妇的妊娠结局比较

单用组新生儿 Apgar 评分为 (8.8 ± 0.8) 分，联合组新生儿 Apgar 评分为 (8.7 ± 0.8) 分，组间比较，差异无统计学意义 (*P* > 0.05)。联合组产妇的剖宫产率显著低于单用组，差异具有统计学意义 (*P* < 0.05)；产后出血、绒毛膜绒毛膜炎、胎儿窘迫发生率均显著低于单用组，差异具有统计学意义 (*P* < 0.05)；但两组产妇的宫颈裂伤、产褥感染、新生儿窒息、病理性黄疸发生率比较，差异无统计学意义 (*P* > 0.05)，见表 3。

表 3 两组产妇的妊娠结局比较 (n = 50, n (%))

Table with 9 columns: Group, Cesarean section, Postpartum hemorrhage, Cervical laceration, Chorioamnionitis, Puerperal infection, Fetal distress, Neonatal asphyxia, Pathological jaundice. Rows: Single group, Combined group.

与单用组比较, ^a*P* < 0.05

3 讨论

引产方式分为缩宫素、普贝生等药物性引产和乳头刺激、水囊等非药物性引产方式两种^[5]。COOK 宫颈扩张球囊为宫颈成熟提供有利条件的途径基于机械压力原理，具有较好的疗效，且便于观察^[6]。相关医学研究表明^[7-8]，缩宫素联合 COOK 宫颈扩张球囊能够为产妇宫颈成熟提供有利条件，促进引产成功率的提升。本研究结果表明，联合组产妇治疗后较治疗前的 Bishop 评分升高幅度显著高于单用组，引产成功率显著高于单用组。联合组产妇的临产时间显著短于单用组，第一产程、第二产程、第三产程时间均显著短于单用组。

联合组产妇的剖宫产率显著低于单用组，产后出血、绒毛膜绒毛膜炎、胎儿窘迫发生率均显著低于单用组，和上述研究结果一致。

综上所述，球囊联合缩宫素对足月妊娠引产的应用效果较单用缩宫素好。

[参考文献]

(1) 胡娅萍, 徐泽荣, 欧阳银. 宫颈 Cook 球囊联合缩宫素滴注与欣普贝生用于足月妊娠引产的临床效果比较 (J). 中国计划生育学杂志, 2020, 28(7): 1044-1047.
(2) 杨晗, 张春兰. 宫颈扩张球囊联合缩宫素对足月妊娠羊水

- 偏少引产的疗效观察 (J). 实用临床医药杂志, 2019, 23(11): 59-62.
- (3) 谭章敏, 李玲, 姜航, 等. COOK 球囊联合缩宫素用于足月妊娠引产效果的预测指标分析 (J). 新医学, 2017, 48(10): 727-731.
- (4) 黄键宁, 梁嘉欣, 邱伟航. COOK 宫颈扩张球囊联合缩宫素对足月妊娠初产妇促宫颈成熟及引产的效果观察 (J). 广州医科大学学报, 2018, 46(4): 32-35.
- (5) 李燕, 周辉, 何伟, 等. 子宫颈扩张球囊联合缩宫素在足月妊娠期高血压和轻度子痫前期患者引产的临床效果研究 (J). 实用妇产科杂志, 2018, 34(10): 792-795.
- (6) 邱丽萍, 刘荣, 杨梦云. COOK 球囊用于足月高危妊娠引产的疗效观察 (J). 浙江临床医学, 2019, 21(12): 1677-1679.
- (7) 袁艺萍, 杨晓涛, 夏晓昕, 等. Foley 球囊联合缩宫素静脉滴注对足月妊娠初产妇产程及母婴结局的影响 (J). 河北医学, 2019, 25(10): 1604-1608.
- (8) 胡瑜. COOK 宫颈扩张球囊联合缩宫素对促进足月妊娠孕产妇宫颈成熟度及母婴结局的影响 (J). 山西医药杂志, 2019, 48(11): 1293-1295.

[文章编号] 1007-0893(2020)22-0170-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2020.22.078

内科胸腔镜联合尿激酶治疗包裹性胸腔积液的效果

周志亮 谢 粤

(高州市人民医院, 广东 高州 525200)

[摘要] **目的:** 对内科胸腔镜联合尿激酶治疗包裹性积液的临床效果进行探讨。**方法:** 选取 2018 年 1 月至 2019 年 10 月高州市人民医院收治的 100 例包裹性胸腔积液患者作为研究对象, 采取随机分组的方式, 分为观察组和对照组, 每组 50 例, 给予对照组患者胸腔穿刺配合尿激酶注入治疗, 给予观察组患者内科胸腔镜联合尿激酶治疗, 比较两种患者的抽吸和引流出的胸水总量、置管天数、临床症状消失时间以及出院两个月后的胸膜厚度、用力肺活量 (FVC)、第 1 秒用力呼气容积占用力肺活量比值 (FEV1/FVC) 水平, 比较两组患者的临床治疗效果。**结果:** 观察组患者抽吸和引流出的胸水总量多于对照组, 置管天数、临床症状消失时间短于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$); 出院 2 个月后, 观察组患者的 FVC、FEV1/FVC 均有不同程度的改善, 且观察组改善程度大于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$); 观察组患者治疗总有效率为 98.00% 高于对照组的 80.00%, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。**结论:** 对包裹性积液患者实施内科胸腔镜联合尿激酶治疗, 可以有效改善患者肺功能, 不仅治疗安全性高而且疗效好。

[关键词] 包裹性胸腔积液; 胸腔镜; 尿激酶

[中图分类号] R 561.3 **[文献标识码]** B

胸腔积液是临床上非常常见的一种病情, 通常情况下, 通过反复抽胸水等有效处理能够治愈, 但是一些患者由于治疗不及时或者治疗方法不当, 而造成胸腔积液发生包裹, 或者被分割成多个小房出现包裹性胸腔积液, 这样的情况下, 不仅药物难以进入包裹, 而且抽吸和引流都相对困难, 患者的肺功能受到了严重影响^[1], 为此本研究采取内科胸腔镜联合尿激酶的治疗方式, 对包裹性胸腔积液进行治疗, 收获了较好的临床效果, 现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2018 年 1 月至 2019 年 10 月本院收治的 100 例包裹性胸腔积液患者作为研究对象, 采取随机分类的方式, 分为观察组和对照组, 每组 50 例, 观察组患者中, 男性患者 32 例, 女性患者 18 例, 平均年龄 (35.32 ± 12.24) 岁, 病程 18 ~ 40 d, 胸腔大量积液患者 21 例, 胸腔中等量积液患者 29 例; 对照组患者中, 男性患者 27 例, 女性患者 23 例,

[收稿日期] 2020-08-22

[作者简介] 周志亮, 男, 主治医师, 主要研究方向是呼吸内科各疾病的诊断和治疗。